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Već 120 godina rezultati proučavanja bogatog kulturno-historijskog i prirodnog na­
slijeđa Bosne i Hercegovine , pretočeni u pisanu riječ , nalaze svoje mjesto na stranica­
ma najstarijeg naučnog časopisa u Bosni j Hercegovini, u Glasniku Zemaljskog muzeja 
Bosne i Hercegovine. 

Tokom svoje historije Glasnik je postao prepoznatljivo i cijenjeno ime u kmgovima 
naučnika i stručnjaka širom svijeta. 

Ovim brojem obilježavamo jubiJej, uz nadu da će Glasnik ZemaJjskog muzeja Bosne 
i Hercegovine i u budućnosti održati stečeni nivo i ponovo zauzeti zasluženo mjesto koje 
mu u društvu pripada. 

Uredništvo 





PREDGOVOR 


Poslije potpunog zastoja izazvanog proteklim ratom, bosanskohercegovačka arheologija, 
kao i ostale oblasti nauke i kulture u Bosni i Hercegovini , nije imala odgovarajuću druš­
tvenu podršku, ni materijalnih mogućnosti za neku ozbiljniju i planiranu dugogodišnju 
naučnoistraživačku djelatnost. Usporen i otežan općim poratnim prilikama rad Zemljskog 
muzeja Bosne i Hercegovine sveo se na nivo preživljavanja. Još i danas , istraživački rad 
ograničen je samo na manja terenska istraživanja, uglavnom zaštitnog karaktera koja ne 
iziskuju veća materijalna ulaganja. Dok mi s jedne strane, u ova teška vremena, ulažemo 
ogromne napore da bosanskohercegovačkoj arheologiji osiguramo bar minimalni nauč­
noistraživački nivo, s druge strane svjedoci smo posljednjih decenija i silnog napretka 
tehnologije i metodologije iskopavanja, velikih rezultata postignutih multidisciplinarnim 
radom, te pojave najnovij ih teoretskih postulata o razumijevanju arheologije kao nauke. 
Jaz između naših mogućnosti i potrebe za razvojem arheologije u Bosni i Hercegovini i 
dalje se produbljuje i neizvjesno je kada će doći do promjene. 

Ipak , i u ovo vrijeme osjetnog pada aktivnosti bosanskohercegovačke arheologije, 
jednog toplog ljetnog dana 2000. godine, na vrata Zemaljskog muzeja pokuca li su naši 
već davno provjereni prijatelji i kolege arheolozi iz Njemačke: prof. dr. Siegmar von 
Schnurbein, tada direktor Rimsko-germanske komisije Njemačkog arheološkog instituta 
u Frankfurtu na Majni , prof. dr. Bernhard Hansei iz Instituta za prahistorijsku arheologi­
ju Slobodnog univerziteta u Berlinu i prof. dr. Biba Teržan, tada sa istog univerziteta, a 
danas profesor na Univerzitetu u Ljubljani. Njihovo prvo pitanje je bilo: "Kako pomoći 
arheologiju Bosne i Hercegovine"? Odgovorila sam: "Zajedničkim naučnoistraživačkim 
projektom". Bi lo je jasno da u ovo poratno vrijeme možemo sačuvati dostignuti naučni 
nivo naše arheologije i pratiti svjetske tokove nauke samo kroz programe međunarodne 
saradnje. Obnavljanje naučne saradnje sa Njemačkim arheološkim institutom za Zemalj­
ski muzej ima historUski značaj. Članovi ovog instituta bili su naši najznačajniji naučnici, 
arheolozi-prahistoričari: akademik prof. dr. Alojz Benac, akademik prof. dr. Borivoj 
Čović , prof. dr. Zdravko Marić i prof. dr. Đuro Basler. Nj ihova saradnja sa kolegama iz 
Njemačke započela je još pedesetih godina prošlog stoljeća . Zapravo, A. Benac je tih 
godina bio prva osoba, odnosno arheolog koji je ponudio saradnju kolegama u Frankfurtu. 
Bilo je to vrijeme poratne Njemačke. Kolege Nijemci nisu nikad zaboravili taj gest kole­
gijalnosti i prijateljstva koji je bio upućen iz Bosne, iz Zemaljskog muzeja, u ta, tada za 
njih teška vremena. Saradnja je zaživjela i trajala je decenijama. 

Međunarodni projekti mogu imati još jedan veliki značaj za našu arheologiju, a to je 
obrazovanje i usavršavanje mladih kadrova bez kojih se ne može zamisliti budućnost ove 
nauke u Bosni i Hercegovini . 

Na poziv kolega iz Njemačke, nakon jednomjesečnog obilaska više naučnih institu­
cija Njemačkog arheološkog instituta, upoznala sam se sa njihovim najnovijim naučno­
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-istraživačkim radom i odlučila da naš zajednički projekt posvetimo istraživanju butmir­

ske kulture. Prijedlog je prihvaćen i odmah na sastanku u Frankfurtu pokrenut je proces 

pripreme dugoročnog naučnoistraživačkog projekta. Zatim je uslijedilo nekoliko posjeta 

tima njemačkih stručnjaka i zajednički obilazak neolitskih terena u okolini Sarajeva 

i Visokog. Neolitsko naselje Okolište svojim geografskim položajem i okolnim ambi­

jentom posebno je privuklo naš u pažnju. U toku 2001.-2002 . god ine odrađeni su svi re­

levantni postupci za međunarodnu saradnju i pripremljen je projekt pod radnim naslo­

vom Bulmirska kuliura - neolitske populacije centralne Bosne, u okviru dugogodišnje 

saradnje između Zemaljskog muzeja Bosne i Hercegovine, R imsko-gennanskc komisije , 

FrankfurtiM i Univerziteta Bamberg, a poslije Univerziteta u Kilu. Zemaljski muzej je 

potpisao poseban ugovor o saradnji sa Muzejem Visoko, jer su na teritoriji ovog muzeja 

planiranI glavni terensko-istraživački radovi. 

Zašto baš butmirska kultura? 

Prije svega , zato što je još krajem 19. stoljeća po Butmiru Bosna i Hercegovina posta­

la pozna u svjetskim znanstvenim krugovima. Ovo neolitsko naselje otkriveno je davne 

1893. god ine prilikom izgradnje poljoprivredne škole. Eminentni stručnjaci iz Zemalj­

skog muzeja, V. Radimski i F. Fiala, nakon prvih istraži vačkih radova shvatili su da se 

ovdje radi o epohalnim nalazima, po mnogo čemu osobenim, pa je tadašnja Zemaljska 

vlada 1894 . godi ne u Sarajevu organizirala naučni skup evropskih arheologa. Od tada pa 

do danas butmirska kultura je predmet interesovanja stručnjaka iz cije log svij eta. Nakon 

novijih istraživanja u drugoj polovini 20. stoljeća vođene su brojne rasprave u naučnim 

krugovima o porijeklu butmirske kulture i o njenim odnosima sa drugim kulturnim gru­

pama. Danas možemo reći da je, za hvaljujući naučnim istraživanjima A. Benea, geneza 

ove kulture riješena, ali i pored toga ostala su još mnoga pitanja otvorena. Tu se prije 

svega misli na socijalne stmkture unutar jednog naselja , jer čovjek egzistira Ll konkret­

nom zajedničkom vođenju ž ivota sa bližnjima, dakle u prostorima socijalnog zajedničkog 

bivstvovanja . Isto tako, prostor koji se bira za život i podizanje naselja ima svoje vlastite 

vrijednosti. Materijalne i duhovne potrebe zbog koj ih su se plemenske i obiteljske sku­

pine naseljava le na određenom prostom, tamo gdje je bilo obilje plodova, bogata lovišta 

i pašnjaci, ili prostor izrazito poljoprivrednog karaktera , ima veliki značaj za razumije­

vanje pojedinih kultura. Rekonstmkcija tih prirodnih resursa u visočkom bazenu bio je 

drugi važan zadatak našeg projekta. 

Pretpostavka da je Okolište centralno naselje jedne od kasnoneolitskih zajednica iz 

kojeg su izrasla i razvila se manja satelitska naselja , već od ranije poznata u v isočkom 

bazenu, uslovila je još jedan važan cilj našeg projekta - istraživanje tih manjih naselja, 

sagledavanje zadane problematike i dokazivanje ove pretpostavke. 

Dugogod išnjim radom na projektu stvoreni su uslovi da se multidisciplinarno priđe 
sis tematskom proučavanju i sintetskoj obradi jedne epohe u zatvorenoj prirodnoj cjeJini. 

Ovaj rad predstavlja primjer uspješne saradnje bosanskohercegovačkih i njemačkih struč­

njaka i naučnika i njihovih institucija, i veliki dopri nos unapređenju arheološke nauke u 

Bosni i Hercegovini, a sama realizacija projekta nadilazi značaj bosanskohercegovačkih 
okvira. -

Tekst koji se prezentira u ovom broju Glasnika već je objavljen na njemačkom jeziku 

u Sonderdruck aus Bericht der Romisch-Germanisehen Kommission 87, Frankfurt a . M , 

2006. Ovdje ga štampamo na našem jeziku , u nešto izmijenjenom obliku , sa namjerom da 
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GEOGRAFSKI POLOŽAJ NEOLITSKOG NASELJA OKOLIŠTE  

Bosna je svojim planinskim lancima i brdskim nizovima zemlja koja daje 
izgled zatvorene cjeline. Pored toga, ima ulogu u povezivanju 
panonske regije sa jadransko-mediteranskim prostorom. Još II ranom neolitu izražena je 
važnost rute uz tokove retve i Bosne.1 4 

Planinski d(jelovi Bosne dijelom pripadaju dinarskom gorju,15 kOJ e nekada seže 
do 2 100 metara visine. Ovo gorje je isprekidano pleistocenskim i aluvijalnim terasama 
i vel ikom depresijom Sarajevo-Visoko-Zenica. Na to ukazuj u i nabori Dinarida, koj i su 
pretežno orijentirani u pravcu sjeverozapad-jugoistok. Ovi bazeni (depresije) stvaraju duž 
rijeka plodno zemljište koje je idealno za agrarne zajednice. 

U centralnom dijelu Bosne, koji je ujedno prijelazno sistema rijeka Bosne i e­
retve (Sl. 4), locirano je 36 nalazišta sa ostacima kakanjske i butmirske kulture (5200.-4500. 
pr.n.e.). Ovi lokaliteti srednjeg i kasnog neolita grupisani su na prostoru, a u sebi 
sadrže elemente panonskog i jadranskog kulturnog kompleksa. 16 Butmirski telovi locirani su 
ili u rubnim dolinama pritoka rijeke Bosne ili direktno u dolini Bosne. Ovo se uglavnom 
odnos i na naselja u sarajevskom, i bazenu, koji svaki za sebe zatvo ­
ren sistem naselja iz vremena butmirske kulture. Dok u sarajevskom bazenu Butmir predstav­
lja tel, u dolini je to Okolište. Kod Oko1išta je o naselJenoj površini,1 7 

7,5 ha, što za sada predstavlJa i tel u Bosni. Ostala nama poznata nalazi­
šta butmirske kulture grupisana su tako da satelitska naselja Okolišta (SI. 2). 

dolina ima kontinentalnu klimu. Ljetne temperature su 16FC i 38,0·C, 
dok je zimi temperatura - 32,0'C i 5,0·e. Padavine mogu do 99 j mm/m" 

Nalazište Okolište leži direktno na obali rijeke Bosne, 8 km sjeverno od Visokog. Bosna 
u ovom dijelu, na dužini od nek.ih 10 km, u vrlo širokom koritu. ls Dublje tlo sastoji 

se, kao i kod južnog i susjednog sjevernog, sarajevskog i bazena, od slatkovodnog 
sedimenta miocena (tereijar). Površinske slojeve zemljišta uglavnom aluvijalni 
nanosi. Na istoku bazen se nastavlja u niskom luku, dok na zapadu polukružno prelazi 
u srednjeg gorja vrh na rubu bazena dostiže visinu od 700-900 m (Sl. 2). Ovo 
miocensko gorje sastoji se od sloja glinenog vapnenca, a osnova tlaje rendzina 

terasa na kojoj je locirano nase lje Oko!ište nalaz i se na nadmorskoj visini 
od 400 do 420 metara. Južno od Visokog, dno ove pleistocenske terase leži iznad korita 
rijeke Bosne u širini nešto od 100 metara i dalje se proteže bazenom dužinom do 
oko 1500 m sve do sjeverno od Dobrinja. 

14 Benac 1973.a; Gimbutas 1974.; Rasson 1983.; Muller 1994.  
I ; 2002., 314.  
16 995  
17 kOJe je bušenjem geo!oškim svrdlom pokazalo kulturne slojeve.  
18 Schulz 2003.  
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Slika 4. Lokaliteti bUlmirskih l1a/uzi.~to i visočka Jo/ino. 

Visočka dolina je u zapadnom dUe/u ograničena jednom lOm visokom terasom koja 
se prek ida na mje,lima gdje se ulij evaj u rj ečice i potoci Ll rij eku Bosnu . U istočnom dijelu , 
bazen je nepravilnog relj efa i n aizmjeničn o Je obilj ežen ravnim površinama i brežuljcima. 
Zemljište dolineje mjestimično izgrađeno od š ljunčanih nanosa rijeke Bosne. Znatno veći 

dio doline prekrivaj u pleistocenske te rase rašćlanjene plitkim i širokim koritima, kao i pre­
sjecima zapadni h i is toč nih pritoka Bosne. Osim toga. razlikuju se naj manje dva nivoa 
terasa č ij a je relativna visin ska razlika 1-2 m. Sa obje Irane rueke Bosne prostiru se mno­
gobrojni predjeli holocenskih riječnih terasa, međusobno povezanih pojed in ačnim rij ečnim 

tokov ima i raščlanje nih jarcima č ij a je relati vna visinska razlika 2-3 metra. Ovaj reljef uka­
zuje na znatno vi :e promjena nego što Je to s lučaj SJ pkistocenskim terasama. U sjevernom 
dijelu te la, riJeka Bosna jednim širokim , prema i':l padu otvorenim lukom skoro dopire do 
istočnog ruba tela. '\Ja unutarnjoj strani luka su ho locen ske te ril se ši rine 150 metara. Zapad­
no, na rubu pleislocenske terase, teren se blago uzdiže u obliku te la (S I. 5). Promjer ovog 
tela u pravcu sjever-jug iznosi 330 metara, dok u pravcu zapad -i stok iznosi 270 meta ra, što 
znači da lokalitet zauzilll a površinu od 7,5 ha, a njego vi kulturni slojev i dosti žu dubinu od 
naj manje 3 metra ajveća visina tela nije u njegovoIll središ tu, već bliže sjeveroistočno Ill 

rubu , okrenutom prema rijeci Bosni. Tel je u ovom dijelu nagibom od 5' od vojen od pOdllJČ­
ja holocenskih terasa, dok se na zapadu salllo jednim nagibom, Illanj im od jednog stupnja, 
podiže iznad donje terase rij eke Bosne. U južnom dijelu tela danas je savremeno naselje Ra­
dinovići, na č ijem prostoru su u toku izgradnje često nalaženi prahistorijski kulturni ostaci. 
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HISTORIJA ISTRAŽIVANJA OKOLIŠTA 


Samo otkriće Okolišta, krajem pedesetih godina 20. stoljeća, odigralo se u periodu siste­
matskih istraživanja neolita u centralnoj Bosni. Prva arheološka istraživanja obavljena 
su 1966. godine pod rukovodstvom Alojza Benca. 19 Nekih 60 m od naše sonde I, na 
istočnom dijelu tela, bila je njegova sonda veličine 4 x 4m (sonda A). Ta su iskopavanja 
pokazala kulturne slojeve ukupne debljine oko 2,)0 m, sa materijalom iz perioda Butmir 
II i Butmir Ill, a djelimično i keramiku hvarsko-Iisičićke kulture. 

Sedamdesetih i osamdesetih godina, prilikom građevinskih radova, pojavljivali su se 
mnogobrojni nalazi butmirske kulture. co U toku gradnje jednog odvodnog kanala u sa­
mom centru naselja Radinovići otkriveni su neolitski slojevi debljine 4 m, što je znatno 
bogatije od kulturnih profila koje je Benac utvrdio na istočnoj periferiji tela. Na ovom 
mjestu su nađeni najstariji slojevi koji sadrže keramičke posude sa visokim šupljim no­
gama i keramiku tipa barbotin. 

Prilikom izgradnje jedne kuće u zapadnom dijelu ovog sela, 1984. godine otkriveni su 
bogati prahistorijski kulturni slojevi. Nakon toga su poduzeta sondažna istraživanja (son­
da B) na kojima je nađen isključivo materijal iz vremena Butmir II, jer je tom prilikom 
kopa no samo do dubine 0,9 m. 

m2Slaviša Perić izvršio je 1988. godine istraživanja manje površine od oko 98 na 
jugozapadnom rubu tela (sonda C). Utvrđeni su kulturni slojevi između 1,1-1,4 m čiji 
je sadržaj isključivo pripadao kakanjskoj kulturi i ranom periodu butmirske kulture, dok 
Butmir II i Butmir IH u potpunosti nedostaj u. 

Najnovijim iskopavanjima utvrđeno je da je Okolište bilo nastanjeno u dugom periodu 
od vremena kakanjske kulture pa sve do vremena Butmir Ill, što znači da je ovdje egzi­
stiralo neolitsko naselje istovremeno sa Obrima ll. 

I" Benac 1966. 

20 Perić 1985/86.,20; isto 1995.,36. 
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Slika 9. Okoliš/e. Geomagne/ska prospekcija rova. Gore - mjesto ukrštanja rovova 
sa linijom presijecanja, doUe - presjek sa de/aUima. 
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Strukture kuća 

Kombinacijom različitih metoda prospekcije pouzdano se može rekonstruirati veličina 
naselja. Rezultati geomagnetske prospekcije u sjeveroistočnom dijelu naselja, koji poka­
zuju strukture kuć a. za nas su, zbog svoje jasnoće , bili pravo iznenađenje (SI. 7). Riječ 
je o 50 kuća, čija je dužina od lO do 13111, a širina oko 4 m. Sve su orijentirane u pravcu 
sjeveroistok - jugozapad. Površine obuhvaćene geofizikainom prospekcijom iznad 405 m 
nadmorske visine dale su bogate rezultate, dok su na nižim terenima nalazi rijetki. U za­
padnom dijelu ovog lokaliteta , u pojasu od nekih 25 m koji se nalazi između vanjskog i 
unuta1l1jeg rova, nisu otkriveni nikakvi ostaci kuća . 

Slika 10. Okom/e. Geoll1ognelske pmspekcije sonde l. 2003. godina. 

Geomagnetska slika pokazuje različite jasnoće struktura kuća. Istovremeno uočavaju se 
i strukture koje odaju ostatke ognjišta i pregradnih zidova. Iskopavanja odabranih nalaza u 
2004. i 2005. godini, kao i iskustva prvih iskopavanja, omogućili SL! jasnu interpretaciju geo­
magnetskih nalaza. Istovremeno, bitna su bila i poređenja nalaza 2002. godine sa rezultati­
ma geomagnetske prospekcije. Li okvinl sonde 1,2002. godine iskopan je jugozapadni dio 
kuće br. II , čij i je sjeveroistočni dio obuhvaćen magnetogramom. U ovom dijelu tela nastale 
, u strukture kuća ( . L 10; 28) iz najmlađeg perioda (ca. 4600.-4500. pr.n.e.). Područje isko­
pavanja 2005. godine snimljeno je pomoću magnetskog gradiometra 601-2 (S I. II) 2004. 
godine. Pri tome su se pokazali različiti rezultati mjerenja za tri lokacije kuća (kuće A-C; 
Sl. 20; 21 ; 27) . lj sondama (SI. ll , lijevo) primjećuju se područja sa jakim pozitivnim vri­
jednostima do 60 nT/m. Riječ je o onim površinama kod kojihje tokom iskopavanja uočeno 
l,('isustvo karakterističnih kompaktnih slojeva crvene, spaljene gline, Kod malih količina 
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spaljene gline vrijednost opada do 25 nT/m. Također, magnetog.t·am pokazuje i strukture 
koje Sll isključivo izgrađene od neizgorene gline. Ovima se mogu pripisati vrijednosti do 
maksimalno 8 nT/m. Područja uličica imaju negativne vrijednosti do 25 nT/m. Sveukupno, 
relativno jače vrijednosti moguće je objasniti pomoću Le Borge-efekta.22 
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Slika Il. Okolište. Geomagl7etska prospekcija sonde 3 iz 2005. godif1e (desno) Lijevo gore - presjek 
od .sjeveroistoka premajugozapadu. lijevo dolje - presjek od sjeverozapada prema jugoistoku. 

-- Fassbinder 1994. 

http:Borge-efekta.22
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Tokom istraživanja 2003. godine za prospekciju je, osim ftux-gradiometra 601-2, upo­
trijebljen i cezijum-magnetometar G 858. Poređenja međusobnih rezultata mjerenja nisu 
pokazala neke bitnije razlike (Sl. 12). Magnetogramski snimci još pojačavaju sličnosti. 
Očito je ovdje riječ o izgorjeloj kući sa velikim naslagama spaljene gline (kućni lijep) koji 
su se prije svega zadržali na dijelovima zidova. Područja manjih pozitivnih i negativnih 
vrijednosti mogu biti objašnjena kao rupe za stubove ili grede. 

Na kraju, moguće je reći: cezijum-magnetometar obuhvata vrijednosti u većem ras­
ponu , ali rezultati mjerenja u poređenju sajednostavnim ftux-g radiometrom , barem što se 
ovog područja tiče, nisu donijela nikakve bolje rezultate. 
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Slika 12. Okolište. Geomagnetska prospekcija dobro očuvane kui·e. 

Lijevo - cezijum-magnetometG/~ desno - /fuks·gradiometar, sonda od .sjeveroistoka prema 


jugozapadu (gore), odnosno sjeverozapada prema Jugoistoku (dolje). 
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Analiza stupnja očuvanosti kuća 

Geomagnetska prospekcija dala je pregled veličine i unutrašnje strukture naselja. Na temeUu 

ovoga promijenjena je i strategija iskopavanja, tako da se težište prije svega okreće vidljivim 

strukturama koje pokazuju veličinu naselja u njegovim površinskim slojevima. Sondiranja 

obavljena 2004. godine koncentrirana su na sjeverni dio sistema zaštitnih rovova sa ciljem 

provjeravanja geomagnetskih i geoelektričkih rezultata. Po prvi put su 2005. godine na ve­

ćoj površini istražene tri geomagnetski vidljive površine. Poređenja sa arheološkim nalazima 

omogućuju sigurnu interpretaciju geomagnetski obuhvaćenih struktura, a time i uvid u sveu­

kupnu strukturu naselja u njegovim najmlađim periodima. Najbolje očuvane strukture kuća 

ukazuju na stradanje naseUa u požaru. Osim ovakvih kuća postoje i neizgorjele strukture, 

koje se veoma nejasno ocrtavaju u magnetogramu. Zbog toga je geomagnetskim ispitivanjima 

moguće dati prilično jasnu prognozu o kvalitativnoj očuvanosti kuća. Otvoreno ostaje pitanje 

o postojanju kućnih struktura na onim dijelovima naseobine koja geomagnetskom prospekci­

jom nisu dala rezultate. U budućnosti su i na ovim dijelovima neophodna iskopavanja koja će 

dati odgovor da li je riječ o slobodnim zonama, ili geomagnetska prospekcija ovdje dolazi do 

svoje granice, te nije u mogućnosti da otkrije postojeće strukture. 

Slika l3. Obre JJ. Geomagnelska prospekcija ceniralnog dijela naselja sa sondama 
iz J960. godine. Bijelo označene kuće potiču iz gornjeg sloja. 
































